

КРЫМ

КЛЮЧЕВЫЕ МОМЕНТЫ
ИСТОРИИ





«Русскому Крым вдвое интереснее, чем всякому другому. ...Словом, почти все тысячелетие своей истории Россия была тесно связана с Крымом в своих судьбах».

Е. Л. Марков, русский писатель-путешественник, литературный критик, этнограф, выдающийся крымовец

«...В пределах России нет другой страны, которая бы жила такой долгой и такой интенсивной исторической жизнью, причастная эллинской средиземноморской культуре во все века своего существования».

М. А. Волошин, знаток Крыма, выдающийся мыслитель и поэт



Крым занимает особое место в мировой и российской истории. На полуострове не возникло единого самостоятельного независимого государства. Вместо этого он входил в сферу влияния очередной империи, доминирующей в регионе, – Персии, Александра Македонского, Рима, Византии, Османской, Российской – как приз, достававшийся победителю.

В Крыму Русь приняла христианство. В Средние века и Новое время история полуострова и России нередко переплеталась вплоть до его присоединения к Российской империи в 1783 году. Полуостров был ареной значимых событий: Крымская война, революция 1917 года и Гражданская война, Великая Отечественная война, Ялтинская конференция 1945 года, пребывание с 1954 года в составе Украинской ССР, возвращение в 2014 году в Российскую Федерацию.

ОТ ДРЕВНОСТИ ДО НОВОГО ВРЕМЕНИ

С незапамятных времён Крым являлся центром притяжения различных народов и местом встречи почти всех основных культур древности и Средневековья. Начиная с I тысячелетия до н.э. Крымский полуостров населяли племена тавров и киммерийцев, которых затем сменили скифы.

Первые греческие города возникли на полуострове ещё в VI-V веках до нашей эры: Пантикапей (Керчь), Феодосия, Херсонес (Севастополь). Всего же в те давние времена в Тавриде, как называли Крымский полуостров древние греки и римляне, существовали десятки греческих поселений. Благодаря грекам на полуострове возводились величественные храмы олимпийским богам, театры и стадионы, появились первые виноградники и стали строиться корабли. Города росли, богатели, активно шло развитие ремёсел и торговли.

Чуть позже греков у побережья сменили римляне. Расположились в Крыму, помимо множества мелких владений, и древние Боспорское и Понтийское царства.

Жизнь полуострова развивалась стремительно, одни народы сменяли другие: чередой прошли сарматы, готы, гунны, печенеги, хазары.



Золото скифов



Херсонес Таврический

ОТ ДРЕВНОСТИ ДО НОВОГО ВРЕМЕНИ



Пещерный монастырь Качи-Кальон

Начало VIII века ознаменовалось разделением Крыма между Византией и Хазарией. Византийские монахи переселялись в Крым, основали пещерные храмы и монастыри: Качи-Кальон, Шулдан, Челтер и другие.

В 988 году в Корсуни (Херсонесе) принимает крещение и женится на сестре византийского императора князь киевский Владимир Святославович. Крещение Руси — это основа, на которой постепенно строилось наше государство с его самобытной культурой, традициями, нравственными ценностями.

По легенде именно через Крым пришел на земли, которые затем вошли в Древнюю Русь, сам апостол Андрей Первозванный. Проповедуя, он посетил нынешнюю Керчь, Феодосию и Херсонес, и как считается, лично рукоположил первого византийского епископа Стахия. Переправляясь из Крыма на Тамань, он пересек Керченский пролив на лодке практически по тому кратчайшему отрезку, который соединяет нынче Керченский мост!



ОТ ДРЕВНОСТИ ДО НОВОГО ВРЕМЕНИ

Еще со времен походов легендарного князя Святослава в X веке возникает в Крыму знаменитое русское Тмутараканское княжество. Оно располагалось на Таманском и Керченском полуостровах. Тмутараканское древнерусское княжество существовало в X-XI веках. Центром его был город Тмутаракань на Таманском полуострове. Город с собором был обнесён мощной стеной. В состав Тмутараканского княжества входил, находящийся на Крымском полуострове, г. Корчев (современная Керчь). В 60-х годах XI века княжество относилось к владениям черниговского князя Святослава. В XII веке под ударами половцев Тмутараканское княжество теряет самостоятельность. В конце 12-13 веков нашествие половцев, кочевавших в степях северного Причерноморья, надолго отрезало Русь от крымских земель, уничтожило Тмутараканское княжество. Но немалая часть русского населения удержалась на полуострове. Главным их средоточием стал богатый торговый город Сурож (современный Судак).

В тринадцатом веке в Таврию вторглись монголо-татары, они образовали здесь, так называемый, Крымский улус Золотой Орды. А в 1443-ем году, уже после распада Золотой Орды, на полуострове возникло Крымское ханство. Большую часть своей истории Крымское ханство было вассалом Османской империи. Крымское ханство выступало в роли своеобразного орудия османской политики, осуществляя свои постоянные грабительские набеги на Русское государство, Речь Посполитую, молдавские земли, захватывая рабов, продавая их на турецких рынках. Являлось очагом агрессии на юге России.



ПРИСОЕДИНЕНИЕ К РОССИИ

На протяжении нескольких столетий русские правители пытались обеспечить безопасность южных областей и добиться выхода к Черному морю. Ситуация начала меняться только во время правления Екатерины II, после победы России в войне с турками 1768-1774 годов.

Особую роль в истории Крыма сыграл государственный деятель, Григорий Потемкин. Он убедил императрицу ориентироваться на освоение Новороссии — с присоединением Крыма и Кубани. Он вспоминал, что Черное море в древности называли Русским, что князь Владимир штурмом брал таврический город Херсонес и именно там, в греческом храме, принял святое крещение. В конце 1782 года, оценивая преимущества присоединения Крыма к России, Потёмкин изложил своё мнение в письме к Екатерине II: *«Крым положением своим разрывает наши границы... Вы обязаны возвысить славу России... Приобретение Крыма ни усилить, ни обогатить Вас не может, а только покой доставить. Поверьте, Вы сим приобретением бессмертную славу получите, и такую, какую ни один государь еще не имел. С Крымом достанете и господство в Черном море...»*.



8 (21) апреля 1783 года императрица Екатерина II подписала манифест "О принятии полуострова Крымского, острова Тамана и всей Кубанской стороны под Российскую державу", а в июне ей присягнули все представители крымского населения.

Так Крым навсегда стал русским.

ПРЕОБРАЖЕНИЕ КРЫМА



Севастополь. Литография. 1850-е.

Крым быстро стал важной частью Российской империи. А Севастополь, основанный в 1784 году, превратился в главную военную базу на Чёрном море.

Задача обеспечения безопасности южных границ России и освоение вновь приобретённых земель была поручена императрицей князю Г. А. Потёмкину-Таврическому.

Присоединение Крыма к России имело большое прогрессивное значение: на территории Крыма стали вводиться европейские порядки: в частности, была ликвидирована работорговля. Стали быстро развиваться экономика и культура, торговля, началось освоение огромного массива плодородных крымских территорий. За короткое время в причерноморской степи выросли новые порты и города.

"Подчеркнуть могущество" и "внушить страх недоброжелателям России"

В 1787 году Екатерина II лично посетила Крым. Вот как описывает представление Севастополя императрице французский дипломат де Сегюр: *"Их величества сидели за столом, при звуках прекрасной музыки внезапно отворились двери большого балкона, и взорам нашим представилось величественное зрелище: ... мы увидели залив верст на двенадцать вдаль и на четыре — в ширину; среди этого залива ... выстроился в боевом порядке грозный флот, построенный, вооруженный и совершенно снаряженный в два года...».*

КРЫМСКАЯ ВОЙНА 1853–1856 ГОДОВ



Айвазовский И. К. «Синоп. Ночь после боя 18 ноября 1853 года»

Мирное развитие Крыма было прервано в середине XIX века. Против Российской империи одновременно выступили Турция, Англия, Франция и Сардинское королевство. Россия стремилась отстоять свои экономические и политические интересы на Черном море, укрепить влияние на Балканах, а страны коалиции – всячески этого не допустить.

«Дух в войсках выше всякого описания. Во времена древней Греции не было столько геройства. Мне не удалось ни одного раза быть в деле, но я благодарю Бога за то, что я видел этих людей и живу в это славное время»

Лев Толстой

Несмотря на подавляющее превосходство антироссийских сил, война началась блистательной победой русского флота под командованием вице-адмирала Павла Нахимова в Синопском сражении 1853 года. Турецкая эскадра Османа-паши, численно значительно превосходя русскую, была разгромлена в течение нескольких часов.

Война шла на Балтийском и Белом морях, на Дунае и Кавказе, на Камчатке. Но главные события войны развернулись на Крымском полуострове, точнее на его юго-западном побережье, где находилась главная российская военно-морская база на Черном море — порт Севастополь.

КРЫМСКАЯ ВОЙНА 1853–1856 ГОДОВ

В 1854 году войска союзных Турции держав высадились в Крыму. Целью коалиции была ликвидация военно-морской базы на Черном море и разгром русской армии. Этого не получилось. Но и русская армия не смогла победить. После битвы на Альме русская армия отступила к Севастополю, а затем к Бахчисараю. Немногочисленный гарнизон Севастополя остался без прикрытия сухопутными войсками.

Началась героическая 349-дневная Севастопольская оборона.

Огромную роль в обороне города сыграли адмиралы В.А. Корнилов, В.И. Истомин, П.С. Нахимов, инженер Э.И. Тотлебен. Знаменитые Петр Кошка и Игнатий Шевченко своим мужеством и героизмом не раз доказывали, насколько высокую цену придётся заплатить врагу за вторжение в российские просторы. В летопись этой обороны вошли медсестра Даша Севастопольская и хирург Николай Пирогов, который в дни обороны впервые начал проводить операции под общим наркозом и заложил основы военно-полевой хирургии.

Участником севастопольской обороны был также Лев Толстой. Издав по окончании войны свои «Севастопольские рассказы», он тут же получил мировое признание в качестве писателя.



Россия в Крымской войне потерпела поражение, однако результаты обороны Севастополя русское общество рассматривало как настоящую победу негибнемого русского духа и славного русского оружия.

КРЫМ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX – НАЧАЛЕ XX ВЕКОВ

Полуостров быстро оправился после войны.

Во второй половине XIX и начале XX веков Крым занимает одно из первых мест по темпам развития, опережая другие губернии России. На первое место все больше выдвигалась черноморская торговля. Развивалось сельское хозяйство. В Крым устремлялось большое количество переселенцев. В развитии экономики Крыма огромную роль сыграло строительство железных дорог, связавших полуостров с российскими губерниями.



Отныне полуостров начинает развиваться как курортный регион империи. Здесь в большом количестве возводятся гостиницы, театры, лечебницы. Ливадия превратилась в южную резиденцию императорской семьи.

Полуостров стал популярным местом отдыха.

С Крымом была связана жизнь выдающихся деятелей российской науки и искусства. В Крыму жили и творили художники И.Е. Репин и И.К. Айвазовский. С историей Крыма связана жизнь А.П. Чехова, М.А. Волошина, С.Н. Булгакова и других выдающихся людей.

РЕВОЛЮЦИЯ 1917 ГОДА И ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА

Как и вся Россия, Крым в годы революции и Гражданской войны оказался ареной борьбы самых разных политических сил – и внутренних и внешних. Бедный на экономические ресурсы, но стратегически выгодный полуостров несколько раз переходил из рук в руки. Здесь, как в калейдоскопе, менялась гражданская и военная власть. Наконец, Крыму суждено было стать последним оплотом антибольшевистского сопротивления в европейской части России, местом, откуда состоялся исход остатков русской армии и флота, представителей государственной элиты, отечественной интеллигенции.

Красная армия завоевала Крым в 1920 году. Окончательное утверждение Советской власти сопровождалось жесточайшими репрессиями против оставшихся белогвардейцев и других «классовых врагов» советского государства.

«Историческое колесо... в очень большой мере движется смертью и кровью, – особенно колесо революции».

Б. А. Пильняк



Врангель в последний раз спускается по лестнице Графской пристани в Севастополе. Ноябрь 1920 года.

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 1941-1945 ГГ.



Во время Великой Отечественной войны Крым стал местом ожесточенных боев с захватчиками. 30 октября 1941 года началась героическая оборона Севастополя - главной военно-морской базы Черноморского флота. Советские стрелковые войска и моряки, бойцы народного ополчения, местные жители, долгих 8 месяцев защищали город. Севастополь сражался до последнего, выдержал три штурма численно превосходящих немецко-фашистских войск. Только к июлю 1942 года немцы заняли город, который был практически стёрт с лица земли.

Последним местом сопротивления Красной армии в Крыму стали Аджимушкайские каменоломни возле города Керчь. Отступая под натиском нацистских войск, часть солдат Крымского фронта вместе с местными жителями спустились под землю. Здесь с мая по октябрь 1942 года удерживал оборону и совершал контратаки подземный гарнизон. Из 13 тысяч человек, которые спустились в катакомбы, в живых остались только 48 человек. Остальные погибли.



ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 1941-1945 ГГ.

По замыслу Гитлера Крым после его захвата должен был превратиться в немецкую колонию «Готенланд». Во время оккупации здесь проводился геноцид местного населения: уничтожались коммунисты, партизаны, оставшиеся евреи и просто мирные жители.

Было варварски уничтожено большинство промышленных и гражданских объектов. Полностью разрушены города Керчь и Севастополь, многие курорты, исторические памятники, жилые дома.

Крымчане сопротивлялись: немцы столкнулись с болезненными ударами партизанских отрядов.

Испытание на прочность продолжалось до весны 1944 года, когда Красная армия сумела освободить Крым. А Севастополь и Керчь стали носить гордое звание городов-героев.

«Крымская наступательная операция советских войск закончилась 12 мая 1944 года сокрушительным разгромом 200-тысячной 17-й немецкой армии... 250 дней осаждали немецко-румынские войска Севастополь в 1941–1942 годах. Нам же потребовалось лишь 35 дней, чтобы взломать мощные укрепления врага в Крыму; из них ушло только три дня, чтобы сокрушить... долговременную оборону под Севастополем и освободить главную базу Черноморского флота».

Из воспоминаний маршала А. М. Василевского о разгроме немцев в Крыму



Салют на набережной Севастополя 9 мая 1944 г.

ПЕРЕДАЧА КРЫМА УКРАИНСКОЙ ССР



В начале 1954 года по решению первого секретаря ЦК КПСС Никиты Хрущева Крымская область РСФСР стала частью Украинской ССР. Это решение может считаться формальным внутренним советским актом. В жизни крымчан и всех советских людей тогда ничего не поменялось. В то время все верили в нерушимость единой могущественной страны – Советского Союза, а формальные границы республик, краев и областей, людей мало интересовали.

В июне 1945 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР Крымская АССР была преобразована в Крымскую область в составе РСФСР.

Началась активная работа по ликвидации последствий войны. Крым был быстро восстановлен из руин, восстанавливал свою экономику, активно развивались знаменитые курорты.



КРЫМСКАЯ ВЕСНА

После распада Советского Союза в 1991 году Крым при украинской власти пережил годы экономического и социального упадка.

В 2014 году в Киеве произошел государственный переворот, новая власть поддерживала радикальные русофобские настроения. Жители Крыма не хотели мириться с властью киевских правителей «национал-фашистского толка», запрещающих говорить на родном русском языке, сохранять свою культуру, чтить и помнить своих героев, а не бандеровцев. В Крыму ширились массовые протесты против новых властей.

Сторонники киевского режима намеревались повторить "майдан" и разжечь хаос на полуострове.



Гуляющие крымчане фотографируются с российскими военнослужащими

Руководство России приняло решение отправить в Крым военный контингент, чтобы не допустить кровопролития. В Крыму появились отряды «вежливых людей».

КРЫМСКАЯ ВЕСНА



11 марта 2014 года Верховный Совет Автономной Республики Крым и Севастопольский городской совет приняли декларацию о независимости. 16 марта прошел референдум, на котором более 96% крымчан и севастопольцев высказались за воссоединение с Россией. Опираясь на результаты референдума Верховный Совет провозгласил Крым независимым суверенным государством – Республикой Крым, в которой город Севастополь имеет особый статус. И уже данное независимое государство обратилось к Российской Федерации с предложением о принятии его в состав РФ в качестве нового субъекта.

18 марта 2014 года состоялось поистине историческое событие — Республика Крым и Севастополь вошли в состав Российской Федерации.

Произошло восстановление исторической справедливости, возвращение России ее исконных земель и города русской воинской славы Севастополя.

У Крыма началась новая глава жизни в составе России.



Презентацию подготовила заведующая отделом обслуживания гуманитарной литературой научной библиотеки Т. П. Трухина